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Caractérisation des propriétaires 
forestiers au Québec 
Résultats partiels 

  

Par  
Diane Gilbert, agr. 
 
Pour 
Fédération des producteurs forestiers 
du Québec 

Avec dynamisme et rigueur,  
le Groupe AGÉCO offre des services d’experts-conseils 
à l’ensemble des entreprises agroalimentaires. 

Groupe AGÉCO 

• Études économiques  

• Mise en œuvre du développement durable  
(analyse du cycle de vie, approvisionnement responsable) 

• Enquêtes, profils sectoriels et coûts de production 

• Planification stratégique 

• Conférences sur mesure sur 
des sujets d’actualité 
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Résultats préliminaires – 14 juin 2012 

Objectif 

Caractériser les propriétaires forestiers du Québec 

Portrait à jour dans chaque région du Québec 

Sondage téléphonique 

Questionnaire de collecte approuvé par les représentants des régions 

Méthodologie d’enquête uniforme dans toutes les régions 

Plan d’échantillonnage rigoureux, et permettant d’obtenir des 
résultats statistiquement fiables dans chaque région 

Représentativité régionale : 7 % ou 10 % selon les régions, à un niveau 
de confiance de 95 % 
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Provenance des listes de propriétaires forestiers 

Aucune liste unique 

Trois grandes sources d’information : 

Syndicats de producteurs forestiers 

Estrie,  Mauricie, Québec, Saguenay, Lac-St-Jean, 
Gaspésie-Les-Îles 

Rôle foncier des municipalités du territoire 

Chaudière, Appalaches, Bois-Francs, Bas-St-Laurent,  
Outaouais, Laurentides, Témiscaminque, Côte-Nord 

Liste de participants aux programmes des agences de mise en 
valeur de la forêt privée 

Abitibi, Montérégie, Lanaudière 
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Population 
statistique Régions

Nombre de

propriétaires

Bas-St-Laurent 1 10 600

Saguenay 2-1 2 400

Lac-St-Jean 2-2 3 600

Québec 3 6 500

Mauricie 4 6 600

Estrie 5 9 200

Outaouais 7 10 900

Témiscamingue 8-1 1 900

Abitibi 8-2 6 300

Côte-Nord 9 850

Gaspésie – Les Îles 11 5 000

Chaudière 12-1 11 500

Appalaches 12-2 12 800

Lanaudière 14 8 300

Laurentides 15 13 400

Montérégie 16 10 500

Bois-Francs 16 9 500

Total 129 850

1 Document fourni par la FPBQ aux fins de la présente offre de 

service, tiré de PPMV des agences, avril  2001.

Nombre de propriétaires forestiers au Québec, 2001 1
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Suivi du sondage 

Échantillon de départ 5411

Non admissibles 1 579 11%

Pas de service no tél. 1048 19%

Échantillon effectif 3784

Refus de répondre 654 17%

Entrevues incomplètes 38 1%

Non rejoints 1340 35%

Entrevues complétées 1752 46%

Échantillon visé 2198

% nbre quest. complétés 

sur nbre visé
80%

1 : Superficie < 4 ha, non propriéta ire de boisés , etc.

Régions terminées

Chaudière

Abitibi

Estrie

Lanaudière

Mauricie

Montérégie

Témiscamingue

Régions à terminer
% obj. 

atteint

Appalaches 91%

Gaspésie 79%

Lac St-Jean 76%

Bas-St-Laurent 70%

Saguenay 65%

Bois-Francs 60%

Québec 52%

Outaouais 46%

Côte-Nord 43%
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Profil des propriétaires forestiers 

Âge : 59 ans 

Scolarité : 

17 % détiennent un bacc. ou plus 

20 % ont complété un DEC 

63 % ont un diplôme secondaire ou moins 

Près de 80 % ont accès à Internet à la maison 

15 % des propriétaires forestiers prévoient vendre 
l’ensemble de leurs boisés, les transférer ou les donner  
en héritage au cours des 5 prochaines années 

Dans certaines régions, cette proportion atteint près de 25 % 
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15%

7%

24%

22%

11%

8%

7%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Pas de réponse

Plus de 150 000 $

100 000 à 150 000 $

80 000 $ à 99 999 $

60 000 $ à 79 999 $

40 000 $ à 59 999 $

20 000 $ à 39 999 $

Moins de 20 000 $

Revenu annuel familial 
(avant impôt) 

 Pour les 2/3 des propriétaires forestiers, la forêt génère 
entre 1 % et 10 % du revenu annuel familial, et pour 25 % 
des propriétaires, elle explique entre 11 % et 25 % du RAF. 
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Superficie des boisés possédés 
(ha/propriétaire) 

 En moyenne, 76 ha par propriétaire. 

7%

0,1%

30%

22%

28%

12%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ne sait pas

Moins de 4 ha

4 à 20 ha

21 à 40 ha

41 à 100 ha

101 à 800 ha

Plus de 800 ha
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Nombre d’années de propriété de boisés 

50%

24%

17%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Plus de 20 ans

De 11 à 20 ans

De 5 à 10 ans

Moins de 5 ans
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Achat du premier boisé : qui était le vendeur? 

34%

15%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Un étranger

Une connaissance

Un membre de la famille
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Distance entre la résidence et boisé le plus près 

7%

19%

25%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

100 km ou plus

De 10 à moins de 100 km

De 1 à moins de 10 km

Moins de 1 km
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Nombre de visites des boisés 
(au cours des dernières années) 

0,2%

2,4%

4,5%

93%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jamais

Moins d’une fois par année

Une fois par année

Plusieurs fois par année
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Raisons de posséder un boisé 

3%

13%

27%

34%

42%

47%

53%

58%

74%

74%

75%

85%

92%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Produire des arbres de Noël

Récolter des PFNL

Produire du sirop d’érable

Générer un revenu d’appoint

Boisé inclut dans l’achat d’une propriété 

Chasse ou pêche

Produire du bois de pâte ou de sciage

Investissement ou de fonds de retraite

Activités familiales, autres que la chasse

Donner en héritage

Récolter du bois de chauffage

Plaisir d’aménager une forêt

Plaisir de posséder un milieu naturel
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Avant de prendre une décision relative à 
l’utilisation des boisés, consultez-vous … 

12%

29%

41%

62%

66%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Entrepreneur forestier

Internet

Famille, connaissance

Techn., ing. forestier, conseiller 
forestier, biologiste

Revues, journaux

Résultats préliminaires – 14 juin 2012 

Plan d’aménagement forestier signé  
par un ingénieur forestier 

Pas de plan
39%

Utile
85%

Non utile

Avec plan
61%
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Récolte de bois  
(dans les 5 dernières années) 

 Les 2/3 des propriétaires forestiers 
ont fait des travaux en forêt 

Oui
82%

Non
18%

Récolte bois 
pâte/sciage

45%

Travaux
en forêt

37%

Pas de 
travaux

63%

Ne récolte 
pas
55%

 Bois de chauffage Bois pour la pâte  Travaux en forêt 
  ou le sciage autres que récolte de bois 

   (pâte/sciage)  
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Aménagement en forêt 

Mécanisation pour la récolte de bois 
pour la pâte ou le sciage 

8%

3%

90%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Les deux

Mécanisés à l’abatteuse

Manuels à la scie à chaîne



10 

Résultats préliminaires – 14 juin 2012 

Aménagement en forêt 

Raisons incitant à récolter ou  
à faire récolter du bois 

5%

23%

25%

47%

64%

77%

82%

88%

93%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Agrandissement d’une terre en culture

Revenu obtenu pour le bois 

Opportunité d’affaires

Amélioration des habitats fauniques 

Recommandation d'un professionnel

Besoin de bois de chauffage

Arbres à maturité

Temps disponible et plaisir de travailler en forêt

Amélioration de la forêt
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10%

23%

35%

42%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Entrepreneur forestier

Ingénieur ou technicien forestier

Syndicat de producteurs de bois

Groupement ou coop. de propriétaires forestiers 

Propriétaire forestier ou sa famille 

Aménagement en forêt 

Participation à la planification et à la réalisation  
des travaux d’aménagement forestier 
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Au Québec, 8 % des propriétaires forestiers déclarent 
que les règlements municipaux sur l’abattage d’arbres et 
la protection du couvert forestier ont entraîné une 
réduction de leurs activités d’aménagement forestier 

(au cours des dernières années). 

Cette proportion atteint 13 % dans certaines régions. 

Aménagement en forêt 

Réglementation municipale et activités 
d’aménagement forestier 
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Aménagement en forêt 

Aides financières 

Au cours des 5 dernières années,  
44 % des propriétaires forestiers ont bénéficié d’aide financière 
gouvernementale ou d’une agence régionale de mise en valeur 
de la forêt privée, pour réaliser les travaux d’aménagement 

Cette proportion varie de 23 % à 68 % selon les régions. 
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Aménagement en forêt 

Raisons de n’avoir pas utiliser 
les programmes d’aide financière 

4%

4%

9%

19%

24%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Vous étiez sur une liste d’attente pour recevoir de l’aide

Vous n’aviez pas l’argent pour payer votre part aux programmes

Les budgets étaient épuisés lorsque vous vous êtes renseigné

Vous considérez que les programmes sont trop compliqués

Vous n’étiez pas au courant de l’existence de ces programmes

Vous préférez faire les choses à votre façon et être seul à décider
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Pas d’aménagement en forêt 

Raisons de ne pas avoir aménagé la forêt 
(dans les dernières années) 

23%

24%

25%

31%

39%

45%

46%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Manque de connaissances sur l’aménagement

Vous n’avez pas à combler de besoins financiers

Votre forêt n’est pas assez âgée

Vous ne voulez pas couper d’arbres

Vous estimez que ce n’est pas rentable

Le prix du bois est trop bas ou les marchés incertains

L’aménagement forestier n’est pas un de vos objectifs

Manque de temps
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Pas d’aménagement en forêt 

Raisons de ne pas avoir aménagé la forêt 
(dans les dernières années) 

5%

7%

8%

11%

12%

17%

19%

19%

0% 20% 40% 60%

Les réglementations municipales ne vous le permettent pas

Vous n’arrivez pas à trouver des travailleurs fiables

Vous avez déjà vécu de mauvaises expériences

Votre forêt est trop inaccessible

Vous n’avez pas accès à de l’aide financière

Peur d’endommager votre forêt

Manque de connaissances sur les débouchés pour votre bois

État de santé ou âge ne le permettent pas
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Conditions qui pourraient convaincre  
de faire plus de travaux en forêt  

26%

34%

37%

41%

45%

62%

65%

66%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Des réglementations municipales moins contraignantes

Une meilleure connaissance de votre forêt

De l’aide pour vendre votre bois

La visite d’un ingénieur forestier

L’assurance que le travail en forêt sera bien fait

Des subventions

Un rabais de taxe foncière

Un meilleur prix pour votre bois
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5%

12%

12%

19%

27%

35%

38%

46%

58%

64%

72%

84%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Effectuer des coupes à blanc

Maintenir ou signer un bail avec un chasseur

Cultiver ou récolter des PFNL

Aménager une érablière pour la production

Aménager des habitats fauniques

Reboiser

Délimiter les lignes de lots

Chasser sur la propriété

Construire ou réparer un chemin

Protéger contre l’exploitation pour garder la vocation actuelle

Coupes d’éclaircies ou de jardinage

Coupes d’assainissement (récupérer les arbres dépérissants)

Prévisions au cours des 5 prochaines années 
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Connaissance des mesures de soutien 
aux propriétaires forestiers 

(% propriétaires qui se disent au courant des programmes offerts) 

24%

26%

32%

35%

43%

50%

51%

56%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Obtenir un prêt à taux avantageux

Aménagement d’habitats fauniques

Servitude ou don écol. pour protéger un milieu naturel

Certification forestière 

Mise en marché des bois récolté

Soutien pour aménager les boisés

Formation pour les propriétaires forestiers 

Taxes foncières 

Réglementation municipale pour les boisés
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De quelle façon aimeriez-vous acquérir  
des connaissances sur la forêt? 

44%

47%

68%

69%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Par Internet

En compagnie d’un proche

En compagnie d’un techn., 
d’un ing. forestier, d’un biol.

Par une formation d’un jour
sur un sujet précis

Par des journaux et revues
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Prochaines étapes 

Terminer le sondage téléphonique dans certaines régions 

Compilation des résultats pour le 29 juin : rapport descriptif 
comprenant histogrammes pour le Québec et tableaux pour les 
résultats régionaux 

Analyse des résultats par la FPFQ et le SCF au cours de l’été 
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Une belle assemblée! 


